
Προς όλους τους γονείς των παιδιών  

υποχρεωτικής φοίτησης, 

στη Ρηνανία Βεστφαλία 

 

 

Ανοιχτή επιστολή με υποδείξεις για την επαναλειτουργία των σχολικών δομών 

μετά το κλείσιμο τους, λόγο της πανδημίας του κορονοϊού. 

 

Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι, 

αγαπητοί γονείς, 

 

το ομοσπονδιακό κράτος και τα κρατίδια συμφωνήσαν, στη σταδιακή χαλάρωση των 

μέτρων που επιβλήθηκαν στα μέσα του Μάρτη για τους δημόσιους χώρους. Η 

επαναλειτουργία των σχολείων ήταν επίσης μέρος των συσκέψεων. 

 

Απευθύνομαι σήμερα προσωπικά σε σας, για να σας πληροφορήσω για τα σχέδια 

του Υπουργείου Παιδείας τα οποία αφορούν το άνοιγμα των σχολείων την επόμενη 

εβδομάδα κάτω από προσεχτικές συνθήκες 

 

Θα ήθελα να σας παρουσιάσω όλες τις ακόλουθες εκδοχές: Η ανώτατη εντολή για 

μια σειρά μέτρων είναι και παραμένει η προστασία της υγείας. Όλες οι αποφάσεις, 

ακόμα και στον σχολικό τομέα, σε αυτή την ευάλωτη περίοδο, είναι μια ακροβασία και 

πρόκειται σίγουρα να αξιολογηθούν διαφορετικά από τον καθένα. 

 

Για τα σχολεία στη χώρα μας, η χθεσινή συμφωνία, επιτρέπει μια προσεκτική, 

σταδιακή επαναλειτουργία. Την ερχόμενη Δευτέρα 20 Απριλίου 2020, ανοίγουν στην 

Ρηνανία Βεστφαλία τα σχολεία της μέσης εκπαίδευσης. Αρχικά όμως, μόνο για να 

μπορέσουν διδακτικό και μη διδακτικό προσωπικό, να πάρουν τα απαραίτητα μέτρα, 

για την οργάνωση και προετοιμασία των εξετάσεων. Γι’ αυτό το λόγο θέλουμε να 

δώσουμε στα σχολεία τρεις μέρες διορία, έτσι που οι πρώτες μαθήτριες και μαθητές 

να έρθουν ξανά στο σχολείο στις 23 Απριλίου 2020. Πρόκειται, κατ’ εξαίρεση, για 

μαθήτριες και μαθητές, που στο τέλος της φετινής σχολικής χρονιάς θα έπαιρναν το 

απολυτήριο τους. Αυτοί είναι, εκτός από τους απόφοιτους Λυκείου και οι μαθητές της 

10ης τάξης, οι οποίοι θα αποκτήσουν το απολυτήριο του Hauptschule ή της μέσης 

εκπαίδευσης . Η 23 Απριλίου 2020 ισχύει όμως και για τις μαθήτριες και τους μαθητές 

των σχολείων ειδικής αγωγής, που βρίσκονται στη φάση του απολυτηρίου, όπως και 

για τις μαθήτριες και μαθητές των επαγγελματικών κολλεγίων οι οποίοι βρίσκονται 

επίσης στη φάση των απολυτηρίων εξετάσεων. 

 

Η γενική έναρξη των σχολείων προϋποθέτει καταρχήν, ότι οι όροι υγιεινής σε κάθε 

σχολείο, επιτρέπουν την κανονική ή ακόμη και την μερική επαναλειτουργία του. Γι’ 

αυτό είναι το Υπουργείο Παιδείας και οι δημοτικές αρχές σύμφωνοι. Η περιφερειακή 



κυβέρνηση θα φροντίσει έτσι ώστε να συνεννοηθούν  οι δήμοι και οι διευθυντές για 

την επαρκή κατάσταση υγιεινής του κάθε σχολείου. 

Με το άνοιγμα των σχολείων, στις 23 Απριλίου 2020,  θέλουμε να πετύχουμε, ακόμη 

και στην εποχή του κορονοϊου, την καλύτερη προετοιμασία για τις σοβαρές εξετάσεις 

της εκπαιδευτικής καριέρας των μαθητριών και μαθητών μας. Επειδή λόγω των 

μέτρων προστασίας μόλυνσης, πρέπει να χωρίσουμε τάξεις και ομάδες μάθησης, δεν 

θα σημαίνει για τις μαθήτριες και τους μαθητές της 10ης, επιστροφή σε ένα κανονικό 

σύστημα, παρά περισσότερο με μάθημα που θα είναι προσαρμοσμένο στις 

καινούργιες συνθήκες, με αλλαγή δασκάλων και σχολικών σχέσεων, σχεδόν για όλα 

τα μαθήματα άλλα με προτεραιότητα στα βασικά μαθήματα. 

 

Για τον λόγο αυτό και παίρνοντας υπόψιν την ήδη αισθητή και μάλλον πολύ 

διαφορετική προετοιμασία των μαθητριών και μαθητών, θέλουμε φέτος να 

παραιτηθούμε από την συνηθισμένη διοργάνωση των κεντρικών εξετάσεων (ΖΡ10). 

Αντί τα θέματα των τελικών εξετάσεων να είναι κεντρικά, κοινά για όλη την 

επικράτεια, θα πρέπει να ετοιμαστούν από τους εκπαιδευτικούς του σχολείου, έτσι 

που να είναι. από την μια προσαρμοσμένα στο περιεχόμενο των προδιαγραφών των 

κεντρικών εξετάσεων (ΖΡ10) και από την άλλη να ληφθεί σοβαρότερα υπόψιν η 

πραγματική διδακτέα ύλη. Για να γίνει αυτό, είναι απαραίτητη. η αλλαγή της σχολικής 

νομοθεσίας . 

Σε αντίθεση με τις απολυτήριες εξετάσεις της μέσης εκπαίδευσης (ΖΡ10), οι υπουργοί 

παιδείας και πολιτισμού συμφώνησαν, οι εξετάσεις του Abitur να είναι κοινές κεντρικά 

για όλους. Οι υπουργοί των κρατιδίων διαβεβαιώσαν, ότι θέλουν να διατηρήσουν 

αυτές τις εξετάσεις, οι οποίες βεβαίως θα διεξαχθούν, λαμβάνοντας υπόψιν, τους 

όρους προφύλαξης της υγείας και της μόλυνσης. 

Τη στιγμή που μερικά κρατίδια διατήρησαν τις ημερομηνίες εξετάσεων για το Abitur, 

εμείς στη Ρηνανία Βεστφαλία αποφασίσαμε να τις αναβάλλουμε για τρεις εβδομάδες 

και να ξεκινήσουν στις 12 Μαΐου 2020. Έτσι θα έχουν οι εξεταζόμενοι για άλλη μια 

φορά την ευκαιρία να προετοιμαστούν στο σχολείο τους για τις εξετάσεις. Βέβαια δεν 

πρόκειται να έχουν μάθημα σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα, αλλά πιο πολύ 

πρόκειται να δώσουν οι εκπαιδευτικοί κάποια βοηθητικά μαθήματα που θα έχουν 

σχέση με τις εξετάσεις και τα οποία θα μπορούν αν θέλουν να τα χρησιμοποιήσουν οι 

μαθητές, αν και δεν πρέπει. Αν και γνωρίζω, ότι υπάρχουν πολλοί νέοι, που 

προτιμούν για διάφορους λόγους, να προετοιμάζονται στο σπίτι τους για τις 

εξετάσεις. 

 

Η μετατόπιση κατά τρεις βδομάδες, των απολυτηρίων εξετάσεων, δίνει την ευκαιρία 

στους τελειόφοιτους των γενικών λυκείων , επαγγελματικών λυκείων, μέσης 

εκπαίδευσης και  επαγγελματικών κολλεγίων , οι οποίοι δεν πρόλαβαν να γράψουν 

τις προκαταρτικές εξετάσεις, ώστε να έχουν το δικαίωμα να λάβουν μέρος στις τελικές  

εξετάσεις, να μπορούν να τις αναπληρώσουν. Η φύλαξη για τις τάξεις 1η μέχρι 6η θα 

διατηρηθεί και θα επεκταθεί και για άλλα επαγγέλματα. 

 



Στο σταδιακό άνοιγμα των δημοτικών σχολείων από τις 4 Μαΐου 2020 θα 

προηγηθούν οι μαθήτριες και μαθητές της 4ης τάξης. Αυτοί πρόκειται το καλοκαίρι να 

αλλάξουν σχολείο. Για να γίνει αυτή η αλλαγή όσον το δυνατόν δίχως προβλήματα, 

θα πρέπει να γυρίσουν πρώτοι στο μάθημα, αν και σίγουρα με μια άλλη μορφή. Αυτό 

θα γίνει λοιπόν σε χωρισμένες ομάδες μάθησης και μάλλον με άλλες δασκάλες και 

άλλους δασκάλους απ’ ότι μέχρι τώρα. 

 

Εξ αιτίας της δυναμικής ανάπτυξης της κατάστασης, τα μέτρα αυτά θα παρθούν μέχρι 

τις 4 Μαΐου 2020. Μετά θέλουμε να αντιδράσουμε αναλόγως την εξέλιξη, η οποία 

στην καλύτερη περίπτωση θα επιτρέψει την επιστροφή κι άλλων μαθητριών και 

μαθητών στις τάξεις και ιδιαίτερα αυτών που το έχουν ανάγκη. Όσο ισχύει ο 

περιορισμός στο μέγεθος της τάξης, δεν θα μπορέσει να γίνει η επιστροφή στην 

φυσιολογική κατάσταση. Τα μαθήματα ακόμα και μετά από μια πιθανή επέκταση σε 

άλλες τάξεις μετά τις 4 Μαΐου 2020 θα είναι μειωμένα. 

 

Γι’ αυτό θα συνεχιστούν και τις επόμενες εβδομάδες οι διάφοροι τρόποι επικοινωνίας 

δασκάλων και μαθητών που δεν μπορούν τώρα να επιστρέψουν στο σχολείο. Η 

«μάθηση εξ αποστάσεως» δεν μπορεί και δεν πρέπει να αντικαταστήσει το μάθημα, 

διότι γνωρίζουμε πολύ καλά, ότι οι προϋποθέσεις τόσο στο σχολείο όσο και στο σπίτι 

δεν συγκρίνονται. Αυτή η πρόταση από τους εκπαιδευτικούς, την συγκεκριμένη 

χρονική στιγμή, που γίνεται μάθημα χωρίς την φυσική παρουσία, δεν αποτελεί ένα 

τρόπο αξιολόγησης των μαθητών, παρά θέλει να συμβάλλει, στο να προετοιμάσει τα 

παιδιά σας την συγκεκριμένη στιγμή, που θα μπορούν πάλι να έρθουν στα σχολεία. 

Είμαι σίγουρη ότι οι εκπαιδευτικοί των παιδιών σας, κάνουν τα πάντα, για να το 

καταστήσουν αυτό δυνατό. 

 

 

Αξιότιμοι, αγαπητοί γονείς, 

φαντάζομαι, ότι τα ερωτήματα θα είναι πολλά όσον αφορά την προσωπική 

κατάσταση, και τον βασικό τρόπο σχεδιασμού των αποφάσεων, οι οποίες θα ισχύουν 

από τις επόμενες μέρες και βδομάδες. Όπως σε όλους τους τομείς της 

καθημερινότητας, έτσι και στο προσωρινό άνοιγμα των σχολείων θα πρέπει να 

παρατηρούμε την κατάσταση, για να αποφύγουμε μια πιθανή επιστροφή στους 

απόλυτους περιορισμούς. Τις επόμενες μέρες θα προσπαθήσουμε να απαντήσουμε 

όσο το δυνατόν περισσότερες ερωτήσεις στην ιστοσελίδα του υπουργείου παιδείας 

και πολιτισμού www.schulministerium.nrw.de. Μια επιπλέον βοήθεια για σας είναι 

επίσης η ιστοσελίδα μας για σχολική ψυχολογία 

(http://schulpsychologie.nrw.de/schule-und-corona/eltern/index.html) όπου έχουμε 

αναρτήσει σύγχρονα και επίκαιρα θέματα όσον αφορά τον κορονοϊό και το σχολείο. 

Σας εγγυώμαι, ότι θα βάλουμε όλες τις δυνάμεις μας, για το συμφέρον των παιδιών 

να αναπτύξουμε σχολικές προτάσεις, που οδηγούν σε εφικτές και αξιόπιστες δομές. 

 

Τέλος θέλω να εκμεταλλευτώ την ευκαιρία και να σας ευχαριστήσω για άλλη μια 

φορά εγκάρδια για την ιδιαίτερη προσφορά σας τις προηγούμενες εβδομάδες. 

http://www.schulministerium.nrw.de/
http://schulpsychologie.nrw.de/schule-und-corona/eltern/index.html


Ξέρω πόσο δύσκολο είναι να κρατήσετε τις ισορροπίες αυτό το διάστημα ανάμεσα 

στην εξάσκηση του επαγγέλματος σας, στη φροντίδα των παιδιών σας όπως και στην 

βοήθεια για τα σχολικά μαθήματα. Σας είμαι ευγνώμων για την υποστήριξη που 

προσφέρατε σ΄ αυτή τη δύσκολή περίοδο στα παιδιά σας  

Μείνετε υγιείς 

 

 

 

Mε εκτίμηση 

η δικιά σας 

 

 

 

 

 

 

Yvonne Gebauer 


